

藏文名称

经济新亮点

本报拉萨7月22日讯(记者 李梅英)22日,“西藏自治区成立60周年”系列主题第十场新闻发布会举行,介绍2025年上半年西藏货物贸易进出口情况。数据显示,上半年,西藏货物贸易进出口总值达43.4亿元,同比增长14.1%,增速较前5个月

扩大0.9个百分点,继续位居全国前列。其中,出口37亿元,增长15.4%;进口6.4亿元,增长7%。

拉萨海关副关长李崧介绍,今年是西藏自治区成立60周年,也是“十四五”规划收官之年。60年来,西藏外贸实现历史性跨越:贸易总值从1965年的693万元跃升至年均百亿规模,运输方式从人背马驮发展为“公、铁、空、邮”立体交通体系,贸易伙伴拓展至全球100多个国家和地区。目前,西藏已形成5个国家级正式开放口岸、综合保税区、国

际陆地港等开放平台矩阵,成为“中国制造”走向南亚的重要通道。

据拉萨海关综合业务一处处长旦增介绍,上半年,我区外贸增长得益于国家和自治区落地的12条海关支持措施、南亚班列“铁公”联运模式、推出的“一业一策”服务等重点举措,物流效率提升50%,日喀则市进出口增长49.8%,31个省区市企业通过西藏口岸开展南亚贸易,畅通生鮮农产品“绿色通道”。

(下转第二版)

2025年7月 23日 星期三

乙巳年六月二十九

今日八版

第24039期

中国西藏新闻网网址:<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

牢记总书记嘱托 奋力谱写长治久安和高质量发展新篇章

国资央企助力西藏高质量发展推进会召开

王君正张玉卓出席并讲话 嘎玛泽登主持

本报拉萨7月22日讯(记者 张尚华 张黎黎 刘文涛)7月20日,国资央企助力西藏高质量发展推进会在拉萨召开。自治区党委书记王君正,国务院国资委党委书记、主任张玉卓出席并讲话。自治区党委副书记、自治区主席嘎玛泽登主持会议。

王君正代表自治区党委、政府,对国务院国资委、中央企业多年来给予西藏工作的大力支持表示感谢。他指出,党的十八大以来,习近平总书记高度重视西藏工作,亲临西藏视察指导,多次作出重要指示批示,确立了新时代党的治藏方略,为做好西藏工作指明了前进方向,提供了根本遵循。自治区党委团结带领各族干部群众,认真贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,转变观念、努力奋斗,推动各项事业不断取得新成效。成绩的取得,根本在于习近平总书记和党中央的英明领导,是西藏各族人民团结一心、勇于进取的结果,是对口援藏单位和全国人民大力支持的结果,也离不开国资央企系统的关心帮助。长期以来,国务院国资委和中央企业在促进民族团结、带动产业发展、增进民生福祉、助力生态保护和边境发展等方面发挥了独特作用,为推动西藏长治久安和高质量发展作出了积极贡献。

王君正指出,西藏在党和国家工作大局中具有十分重要的战略地位。推进国资央企助力西藏高质量发展,要坚定不移贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示,铸牢中华民族共同体意识,扎实推进中华民族共同体建设,弘扬优良传统,加强各民族交往交流交融,谱写社会主义现代化新西藏建设新篇章。要持之以恒抓好“稳定、发展、生态、强边”四件大事落实,扎实推进清洁能源、绿色工业等九大产业发展,培育新兴产业,加快建立现代化产业体系,更好把资源优势转化为发展优势,实现合作共赢。要聚焦改善民生,着眼西藏经济社会发展的软制约和硬约束,持续做好人口素质提升、人心凝聚、人才培养工作,加大基础设施建设力度,切实增强各族群众获得感幸福感。

7月20日上午,在拉萨饭店吉祥厅,自治区党委和国务院国资委党委共同召开国资央企助力西藏高质量发展推进会。

这是一场助力西藏高质量发展的盛会,全面回顾总结了“十四五”以来国资央企援藏成果;这是一场共谋西藏未来发展的盛会,擘画了国资央企与西藏地方携手合作的宏伟蓝图。

“十四五”以来,国资央企深入学习贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,将援藏工作摆在突出位置,高位推进、全力落实,结出累累硕果。2021年以来,中央企业在藏累计投资项目8833个,完成投资1457.86亿元,实现营业收入2766.61亿元,缴纳税费114.54亿元。

2021年以来,央企累计在藏承接项目1.01万个,完成合同额1668.06亿元,高质量建设了一批铁路、公路、机场、桥梁、隧道等项目,建成拉日高等级公路、金上±800千伏特高压直流工程等重大工程。水电、风电、光伏一体化基地加快建设、宝武绿色矿业综合开发、中车清洁能源装备制造基地等项目投产;青稞、牦牛、藏药材全链条开发,带动“西藏好水”走向全国。

这一组组亮眼的数据、一个个惠及高原各项事业发展的项目,是所有中央企业扎根西藏、支援西藏、建设西藏的生动体现。投资数据诉说执行力,事实实力证雪域巨变。中央企业在藏培育一大批特色优势产业项目,加速了西藏产业结构优化升级。

“十四五”以来,国家电网公司累计在藏完成固定资产投资245亿元,投运拉萨500千伏输变电工程,藏电送粤特高压直流工程获得核准即将开工建设。高效推动了重点流域基地外送工程,专门组建国网研究院、西南电研院,强化了开发外送研究力量。

中国大唐集团是最早服务西藏发展的中央能源企业。进藏22年来,产业投资和民生援助力度持续加大,五年累计投资超过130亿元,其中援助民生投资38亿元,涉及电力保供、道路设施、救灾重建、教育帮扶及山体绿化等领域。

5年里,中央企业在藏高质量实施了一批对口援藏项目,改善了群众生产生活条件,增进了民生福祉,守护了西藏的绿水青山,筑牢了生态安全屏障,为西藏培养了一批“带不走”的干部人才队伍,促进了民族团结和社会稳定。

(下转第二版)



7月20日,国资央企助力西藏高质量发展推进会在拉萨召开。自治区党委书记王君正,国务院国资委党委书记、主任张玉卓出席并讲话。这是会议现场。

本报记者 白玛泽旺 摄

安全感。要为中央企业在藏发展创造良好环境,建设法治政府,优化营商环境,强化服务保障,凝聚各方力量,共同推动西藏经济社会高质量发展。

张玉卓代表国务院国资委党委衷心感谢西藏自治区各级党委、政府长期以来给予国资央企的关心支持。他表示,党的十八大以来,国务院国资委党委深入贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要论述和新时代党的治藏方略,深刻领会西藏工作在党和国家工作大局中的特殊重要性,把援藏工作作为重大政治责任,不断凝聚国资央企助力西藏高质量发展强大合

力。中央企业讲政治、讲担当、讲作为,聚焦促进稳定、推动发展、保护生态、富民强边,采取了一系列有针对性的措施,实施了一批具有产业带动力的重大项目,推动援藏工作质效加快提升。

张玉卓强调,中央企业要以此次推进会为契机,进一步强化组织领导,完善工作机制,加大支持力度,充分调动所属单位在藏投资兴业的积极性主动性,精心谋划实施一批务实管用、互利共赢、带动效果好、可持续发展的投资项目,高质量推动项目落地,打造一批标志性精品工程。

(下转第二版)

定日地震灾后恢复重建统规统建项目(拉孜县)取得阶段性进展

本报日喀则7月22日电(记者 杨子彦 通讯员 刘伟伟)近日,由中建六局城建公司承建的定日“6·8”级地震灾后恢复重建统规统建项目(拉孜县)首批83栋民房单体在开工后40天内全部实现主体结构封顶,为项目后续装饰装修、配套设施建设及整体交付奠定了坚实基础。

项目位于日喀则市拉孜县,覆盖措布村、江塘村、罗白村三个自然村,海拔均在4100米以上,总建筑面积2.76万平方米,建设内容包括重建民房193户、公共配套用房、村庄给排水、电

气、村庄道路等配套设施。项目团队充分发挥央企综合优势,精心组织、科学筹划,抽调具有丰富高原施工经验的管理、技术骨干,组建高效精干项目团队,轮班作业,人歇机不停;开辟稳定的物资运输通道,克服长距离运输和复杂路况,确保建材及时、足量供应,严控施工全过程质量,为受灾群众打造安全可靠的新家园。项目在全体建设者的奋力拼搏下,克服艰难险阻,自基础开挖到主体结构封顶,以“高原速度”兑现了央企对灾区人民“使命必达”的庄严承诺。

为西藏高质量发展注入“绿色动能” ——中央企业对口援藏助力西藏能源事业发展综述

本报记者 李梅英 本报通讯员 张斌



雪域高原天蓝云淡,援藏央企助力发展。多年来,中央企业着眼西藏所需,群众所盼,充分发挥央企优势特长,立足自然资源禀赋,因地制宜加强产业援藏,支持西藏培育特色优势产业,全力推进水、风、光、热等清洁能源项目建设,加快推进绿色低碳转型,为西藏经济高质量发展提供新

增长点。

实现从无到有的跨越:
点亮高原光明之路

西藏和平解放前,全区电力近乎空白,拉萨仅有的一小电站仅供贵族阶层享用,百万农奴生活在黑暗之中。

历史的车轮滚滚向前。西藏和平解放后,在党中央的坚强领导下,西藏电力事业逐渐起步。1956年7月和10月,拉萨电厂和日喀则火力发电厂先后建成;1965年,纳金电站全

面投产,结束了拉萨各族人民用松明子和酥油灯照明的历史。中央企业在西藏能源变革的史诗中镌刻下不朽印记。

从无到有,西藏电网经历了多次跨越。1985年,首条110千伏输电线路投运;1994年,羊湖电站、金河电站等一批骨干电源建成;上世纪90年代末,拉萨与山南电网率先联网;21世纪初,藏中电网基本形成;2020年,阿里与藏中电网联网工程建成投运,西藏实现主电网全区覆盖。

如今,西藏电网已形成以水电为主,风能、太阳能等多能互补的综合能源体系,建成了500千伏为主网架、各级电网协调发展的统一电网。

漫步雪域高原,中央企业援建的能源项目星罗棋布:水电站大坝如巨龙横卧、风电机组列阵而立、光伏电板如蓝色星河铺展。

开启能源转型新篇章:
清洁能源崛起

那曲市地热资源丰富,中化生态水利建设有限公司采用地源热泵技术改造供热系统,实现清洁能源供暖,减少碳排放。近年来,自治区明确提出加快构建国家清洁能源基地,打造新型电力系统示范区、清洁能源利用示范区“一基地、两示范”的发展新格局,西藏清洁能源步入了高质量发展“快车道”。

(下转第二版)